

巨星陨落、老将告别赛场……

盘点2020年的体育记忆



巨星陨落 生者前行

2020年,两颗巨星的陨落令世界体育的星河黯然失色。

在洛杉矶的浓雾中,“黑曼巴”科比以令人扼腕的方式倏然而逝。短暂的41年人生、传奇的廿载职业生涯,科比不仅以5座总冠军奖杯和单场81分奇迹名留青史,更用超越常人的努力和对胜利的渴求激励了一代篮球热爱者。

“那些你早起的日子,那些你奋斗的日子,那些你打球到晚上奋斗不息的日子,那些你太累了不想打球,但还是拼命熬过去、超越极限的日子,那就是梦想。”如今,那个篮球场上的“小飞侠”已然飞远,但不懈努力的“曼巴”故事,将永远成为体育精神的诠释和注脚。

或许,天才总是有两副面孔——最坚韧又最偏执,像天使又似魔鬼,正如球王马拉多纳一般。

在1986年墨西哥之夏那场载入史册的比赛中,他奉献出狂奔半场、连过5人的逆天表演,也留下了极富争议又令人津津乐道的“上帝之手”;在绿茵场上,他以天赋和汗水缔造了属于自己的足球时代,而在赛场之外,他任性乖戾的性格和极不自律的生活方式,又给人留下无限唏嘘和遗憾。

“足球是世界上最美丽、最健康的运动。我曾犯错,也付出了代价,但足球不容玷污。”一个多面的“老马”、一代传奇的球王——马拉多纳的离去,带走了无数人的青春记忆,但他留给足球世界的每一粒进球和每一帧画面,将永远烙印在热爱足球的人心中。

逝者远去,生者前行。灿烂星河中,传奇仍在继续。

在科比的祝福下,身披湖人球衣的勒布朗·詹姆斯为洛杉矶赢回了总冠军奖杯,也将自己的历史得分写在了科比之前。在篮球之外,他也一直站在美国反对种族歧视和反对警察暴力的前线。

在马拉多纳的注视下,梅西用一粒精彩的射门向偶像致敬。进球之后,他身穿马拉多纳球衣、双手指天的场景令无数球迷泪目。尽管在赛季之初经历了同巴萨的决裂和抉择,但最终留在巴塞罗那的梅西,仍在追寻着马拉多纳的传奇之路。

老将作别 后浪可畏

这一年,有人选择告别竞技场,走上人生新赛场。

“2000年—2020年,整整20年,我也要跟国家队说再见了,原来说出口真的很难。”今年7月,林丹宣布退役,叱咤网坛的“超级丹”就此“隐退江湖”。

20年的国家队生涯,见证了林丹从年少轻狂进化为成熟老将的蜕变。2008年北京奥运会男单决赛,他在胜利夺冠后向观众行军礼,随后扔掉鞋子、冲向看台的一幕,已成为中国体育史上最经典的镜头之一。从年少到“年老”,林丹的成就足够耀眼,20个世界冠军头衔迄今无人企及。

“‘坚持’,每个煎熬的时刻我对自己说,让自己的体育生涯可以拉得更长一些。比起年少单纯地追求名次,这些年我更想挑战一个‘老’运动员的身体极限,实践永不放弃的体育精神。”有过少年得志的锋芒,也有过折戟雅典的低谷;经历过奥运连冠的巅峰,也体味过老将迟暮的挣扎……随着第五次奥运梦渐行渐远,37岁的林丹决定潇洒转身。

相对短暂的职业生涯、来势汹汹的后浪冲击——竞技体育的残酷,常常带来“时代的眼泪”,而不会留下让人慨叹“爷青回”的机会。

今年6月,23岁的电竞选手简自豪结束了自己8年的职业生涯。从2013年首次杀入英雄联盟世界总决赛,到雅加达亚运会代表中国队获得表演赛金牌,简自豪闪耀的职业生涯伴随着中国电竞产业的崛起。而一个个高光时刻背后所累积的拼搏与伤痛,也让更多人看到了电子竞技在游戏之外的价值和影响力。

后生可畏,新星灼目。2020年英雄联盟世界赛,18岁的陈泽彬拿下总决赛历史上首个“五杀”,加入LPL首个赛季便获得世界赛亚军。在网球赛场,两名“90后”球员大放异彩:奥地利球员蒂姆摘得美网冠军,成为首名“90后”大满贯得主;俄罗斯选手梅德韦杰夫在ATP年终总决赛上连克世界前三夺冠。在费德勒、纳达尔和德约科维奇“三叉戟”的铜墙铁壁下,世界网坛终于吹起“新风”。

体育精神 代代传承

不久前,郎平度过了自己的60岁生日。

如果没有疫情,此时的郎平或许早该卸下中国女排的教鞭,但东京奥运的失约让她只能“延迟退休”。2020年,郎平同女排姑娘进行了长达7个月的封闭集训。这段极其艰难而又不平凡的经历,让郎平和中国女排更加强大。

“在完全没有比赛、只剩枯燥训练的日子里,大家仍然相互鼓励,尽最大可能练好每一天。只要心中有目标,身边有战友,就有动力去坚持和拼搏。”对于“中国女排”4个字的千钧重量,郎平最有感触。

女排、女足、女篮——今年,中国女子三大球都留下了令人动容的瞬间。

“我们是谁?”“中国女篮!”“为了谁?”“祖国!”年初,贝尔格莱德女篮奥运资格赛上的呐喊,至今仍响在耳畔。女篮姑娘把“中国加油”“武汉加油”写在了战靴上,也写在了心里。酣畅淋漓的三连胜后,中国女篮用拼搏精神赢得了奥运会入场券,也用一场“跨越时空的能量传递”,为抗击疫情的国人注入了信心与斗志。

飞越南半球参赛的中国女足,在澳大利亚历经集中隔离、无法场地训练的考验,仍以不败战绩获得附加赛资格。坚韧的铿锵玫瑰,盛放在体育的寒冬之中。

寒意袭人,中国体育迎难而上。疫情之下,CBA和中超联赛两大赛事相继重启,姚明和陈建源两位协会“掌门人”功不可没。防疫措施做足,力保比赛精彩,中国职业体育赛事的复工经验,已成为值得复制和学习的“模板”。

“我用了35年时间,从一个不会踢球的小孩成为国足主教练。”今年年初,中国男足“铁家军”正式上线。在李铁的率领下,拥有数名归化球员的国足能否再圆世界杯之梦?至少,这位国足史上第二年轻的少帅有着足够的野心。

今年6月,中国乒协主席刘国梁担任世界乒乓球职业大联盟理事会主席,成为世界乒乓球发展的“开拓者”。新角色,新使命赋予了刘国梁新的挑战,但国球依然是最让人放心的存在。年底的多场世界大赛,马龙、樊振东、陈梦、孙颖莎为国乒包揽冠军,在日本军团的虎视眈眈下依旧稳如泰山。

中国气度 世界动容

在美国拉斯维加斯,张伟丽将肩上的五星红旗高高举起。

在体育赛事屈指可数的2020年,张伟丽的夺冠时刻更显珍贵。身为中国首位UFC(终极格斗冠军赛)冠军,张伟丽在今年成功卫冕金腰带。

“女性可以做很多事情,不要被定义。她可以有更多面,可以是温柔的,也可以是勇敢的、坚韧的、独立的。”在中国,综合格斗仍是冷门项目。但人们喜欢张伟丽,不仅是因为她“很能打”,更在于她一路成长过程中的执着和坚韧、赛场内外透露出的武者气度和精神。

既有用拳头说话的实力,也有大象无形的风骨。面对对手场下的恶语挑衅,她以理智的话语和坚定的态度予以回击。虽然在赛场上无法享受升国旗、奏国歌的荣耀,但为国争光的渴望,已烙印在这名中国“格斗女孩”的身上。而在卫冕成功之后,她面对全世界观众的一番发言,更是为自己赢得了掌声——“疫情是全人类的事情。希望大家共同努力,战胜疫情!”

在今年发布的福布斯2020中国名人榜上,有两名体育运动员入围,其一是张伟丽,另一名则是武磊。

2020年,在大洋彼岸的西班牙,“全村的希望”武磊经历了球队降级和罹患新冠肺炎的双重打击。

“我们现在经历的,可以说是人生目前为止最艰难的时刻。出国之前哪会想到留洋之路会经受生命的考验,人类在大自然面前是那么地渺小,相比之下足球场上的胜负排名更是如此地微不足道。等到重新开赛的那一天,我要好好享受这赛场上的重生。”虽然仍有征战顶级联赛的机会,但武磊选择留守西班牙人队。经历了新赛季的状态起伏,武磊近日终于迎来了久违的进球。

“没人能在毅力上击败这个中国人”——西班牙媒体曾如此评价武磊。这株中国足球的留洋“独苗”,还在风雨之中生长,续写着自己的足球人生。

据人民日报海外版